

新民晚报社
上海市国防教育协会
联合主办

军界瞭望

“天空利刃”
延伸“战场视野” 19

本报时政新闻中心主编 | 第 650 期 | 2021 年 7 月 27 日 星期二 本版编辑: 吴 健 视觉设计: 竹建英 编辑邮箱: wujian@xmwb.com.cn

非常棘手! 美军遭遇“极端化”威胁



美国军队的忠诚度
开始受到怀疑

“拿来就能用”

美国极端主义作家威廉·皮尔斯曾借其小说《特纳日记》煽动军队和执法人员“捍卫白人权力”，美其名曰“阻止世界政府统治行动”。芝加哥大学在研究国内白人权力运动时发现，皮尔斯的煽动并非空穴来风，“军队、执法和其他政府部门中长期存在的白人至上主义、白人权力激进主义，使得其所属人员易受极端组织蛊惑并招募，多年来一直有少数军警卷入国内极端事件”。据美国联邦调查局公布的数据，1972-2015 年，美国有 37% 的恐怖分子曾在部队服役，而且这一占比呈“逐年上升”趋势。

美国政府对此也有警惕。五角大楼在 2021 年 3 月提交给参众两院军事委员会的报告中指出，一些国内极端组织正积极招募军人加入，鼓励组织成员参军入伍，学习战斗技能，国防部因而“面临国内极端分子威胁，特别是白人至上分子”。国防部长奥斯汀三世也表示：“我担心士兵、水手、飞行员、陆战队员和海岸警卫队员信奉极端思想，恐怕他们中的一些人已经这样做了。”

CSIS 分析极端组织在军警中发展、招募成员的动机时认为，退

役或现役军警拥有极端分子发动暴力甚至恐怖活动所需的技能，比如使用枪支、制造炸弹、监视侦察、军事培训等，还有机会获得武器和炸药。比如 2021 年 1 月，加利福尼亚州棕榈岛海军陆战队基地就发生 C-4 炸药被窃。这些人虽然无法招之即来，但一旦招来，就能立即“委以重任”，不必耗费时间、精力和资金进行培训。CSIS 在报告中称：“尤其那些参加过战争的现役、预备役和退伍军人，他们拥有坚韧的品质和丰富的经验，一旦被极端组织招募，就会从国家保卫者变成冷血杀手，给社会带来极大伤害。”

CSIS 称，涉及军警的国内暴恐活动以加速度增加值得警惕和担心。因为这些活动一旦得逞，将带来更大的社会影响和危害。比如 2020 年 5 月，3 名退伍军人曾密谋对美国林业局一座大楼和一座变电站实施爆炸；2021 年 1 月，1 名现役军人试图炸毁纽约的“9·11”纪念馆。“如果他们成功得手，必将给社会造成远超其他暴恐事件的冲击。”

洗脑后难矫正

报告还注意到，受极端主义和恐怖主义思想蛊惑的美国军人遍及各军种，比如谋划林业局大楼爆炸案的 3 名退伍军人，就分别来自陆海空三军，而且包括现役、预备役和退役 3 种身份。这一典型案例反映出极端主义和恐怖主义组织对美军的渗透已取得一定成果，“白人至上思想成为助长极端主义在军内发育的温床”，很多士兵被极端思想洗脑后变得很偏执。涉嫌参与冲击国会大厦的陆军国民警卫队员雅各布·弗拉克在网帖中的发言极具代表性：“我为信仰而战，为信仰而去抗议，也支持你为你的信仰去抗议！”

五角大楼对极端组织在美军内部遍地开花的事实也很头疼，国防部长奥斯汀三世甚至签署一份备忘录，要求美军各级指挥官“停职”一天，专门召集所属人员讨论军中极端思想问题。同时，美国政府也要求退役军人事务部对全国退伍、退役军人展开调查，因为来自 CSIS 的数据显示，退伍军人发动和策划暴恐袭击的次数“一直多于现役和预备

从“0”到6.4%

通过数据库对 1994 年 1 月至 2021 年 1 月发生在美国的暴力恐怖活动进行系统调查，CSIS 发现军警人员参与国内暴恐的比例呈加速提升的趋势。

数据显示，2018 年时美国国内有军警人员参与的暴恐袭击活动数量还是 0，第二年就增至 1.5%，2020 年大幅升至 6.4%。CSIS 警告，“（美国军警参与的暴恐袭击活动）虽然占比较小，但同比数量却在不断增加”。这一警告在 2021 年得到应验，仅 1 月份美国国内就有 17 起暴力和恐怖主义事件由现役或预备役军人实施，占比增至 17.6%，其中涉及军人最多的是 1 月 6 日国会大厦冲击案，联邦调查局调查后得到的数据显示，当时有 1 名预备役军人、1 名国民警卫队员、31 名退役军人、7 名现役和退役警察参与。



美国国内极端分子认为
撤离阿富汗是一种耻辱



向军队渗透已成为
美国国内极端组织
的一种策略

役部队”，一些退伍军人甚至被极端组织当成“种子”使用，大范围教授暴恐袭击技能。比如陆军退役军人保罗·爱德华·贝拉尔就被极端组织招募为“教官”，专门向极端分子传授武器使用、医疗急救及其他技战术。

但美军在防止极端组织渗透方面做得很不够。“五角大楼已经在性侵、自杀等领域采取措施，但在现役、预备役和退役军人参与国内恐怖主义问题上采取的措施却相对较少。”CSIS 认为，美国军人在互联网上越来越高的活跃度、美国国内政治两极分化、常年海外征战引发的

厌战情绪等因素都给极端组织渗透留下空间。

CSIS 援引反恐专家布莱恩·詹金斯的话说，军队本应是国家利益和社会安全的保护者，他们在蛊惑之下成为暴恐实施者将是天大的讽刺。但极端组织和恐怖组织最希望看到这样的局面，因为“恐怖活动就是一场演出，恐怖分子希望引起更多人关注，而不是更多人死亡”。

于晓晶

热点聚焦

印度因何提前退租俄制核潜艇



要不要就是它了

为控制印度洋，印度长年优先发展海军，航母与核潜艇更是其最想要的武器，无奈自身工业水平堪忧，“造不了就买，买不来就租”。2004 年，印度说服“老朋友”俄罗斯，先出钱让俄罗斯停工的一艘 971U 型攻击核潜艇“查克拉”号（原名“猎豹”号）造完，然后再租借 10 年，租金 9.6 亿美元。

最近，印度海军意外地将唯一具备战斗力的“查克拉”号核潜艇退还给原拥有国俄罗斯，这比当初两国订立的租约足足提前了近两年，考虑到租金不退，印度将为此白白亏掉近 1 亿美元。个中奥妙，着实费人思量。

“查克拉”号是俄罗斯第三代核潜艇，静音效果好，武器威力大，印度自觉不但能提高海军实力，还给国产核潜艇开发提供借鉴。殊不知，当印军 2012 年拿到货后才发现是个“烫手山芋”，“查克拉”号于 1993 年开工，时值苏联解体，俄罗斯国内时局动荡，造船厂原来的熟练工人因生计问题纷纷离职，只能让生手顶上，工艺水平远逊于早年建造的姊妹艇，其外壳焊接粗糙，焊缝扭曲

不平。更要命的是，苏联解体导致既有军工配套体系瓦解，大量部件都是从各处搜罗，甚至是从海外订购的民用品，完全达不到要求。

据英国《简氏国际海军评论》等媒体披露，尽管“查克拉”号存在种种问题，但俄方“不退不补”的态度，让已花钱无数的印方只能“逆来顺受”。另外，由于存在“灰色交易”因素，对于核潜艇的种种问题，印度验收人员视而不见，一路绿灯地将其迎回国。

“后天失调”让人愁

“先天不足”的“查克拉”号，偏偏碰上“后天失调”的印度水兵操作者们。受社会风气和历史传统影响，印度海军内部，军衔和职务高低，往往先看种姓，再看资历，最后才是能力。体现在“查克拉”号的服役经历上，那就是印度人接手后就问题不断，大小事故频出。

这其中，对“查克拉”号伤害最大的当属 2017 年 8 月，它进入维沙卡帕特南港时，由于操作不当，居然撞上了码头，艇艏声呐罩部分被撞开一个大洞，里面的声呐基阵也受了不小的内伤。这样的损伤，印度根本无法修复，只能从俄罗斯高薪聘

请工程师，最终花费了 12.5 亿卢比（约合 2000 万美元），才让“查克拉”号勉强恢复。这还不算完，2020 年春季航行时，又是人为操作不慎，导致艇内高压气罐发生爆炸，双层壳体遭到破坏，包括耐压壳体和非耐压壳体。无奈之下，印度海军下定决心把该艇提前归还俄方，免得再生意外，毕竟它采用核动力，若再有差池，可就难以收拾了。

不过，俄印“核潜艇姻缘”还没完。据俄罗斯“自由媒体”网站称，俄罗斯做好了同印度签订新租借协议的准备，打算把俄海军现役一艘 971 型核潜艇交给印度人。究其原因，还是俄方急需经费，而印方出价具有诱惑力，于是“续租”也就顺理成章了。

朱京斌

新闻武备